

基于“三个导向”完善后勤财务管理内部控制体系

王燕红

(中国计量大学,浙江 杭州 310018)

摘要:在高校运营管理中,后勤作为重要的保障和支撑,对高校发展有着不可或缺的作用。随着教育改革的深入,加强后勤财务管理也是院校推进财务管理改革和转型的重要一环,建立健全后勤财务管理内部控制体系可以助力高校相关制度的落实,提供更好的后勤财务服务。本文以“三个导向”(目标导向、过程导向、问题导向)为抓手,分析后勤财务管理内部控制中存在的问题,梳理问题性质和成因,提出问题解决策略以完善后勤财务管理内部控制体系,促进高校后勤财务工作效率和质量的提升。

关键词:三个导向;内部控制;后勤财务内控

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.33.065

1 引言

新经济发展时期,国家加大对教育单位的扶持力度,推进高校改革的深化,高校后勤财务管理工作也随之有序进行社会化改革,适应新时期的高校后勤保障模式。财政部于2015年12月发布的《关于全面推进事业单位内部控制建设的指导意见》,对高校落实内部控制提出了要求。在高校后勤财务管理改革中,借助内部控制来促进高校后勤财务水平的提升,保障国有资产的保值增值,以及建立符合新时期高校后勤改革发展的财务管理模式,是当前高校后勤财务管理工作中的重要一环,也是高校后勤管理部门发挥保障作用的重要基础。研究高校后勤财务管理内部控制存在的问题,对高校更好地完善和落实内部控制也有着重要的现实意义。

2 高校后勤财务管理内部控制现状及存在的问题

在对标和自查的基础上,深入调查后勤财务管理现状,在“三个导向”体系思路的指引下,对现阶段高校后勤财务内部控制的现状进行逐条分析。

2.1 内部管理控制系统目标不明确——目标导向的缺失

高校后勤工作具有盈利性和公益性双重性质,基于盈利性角度,后勤需要独立进行核算、自负盈亏、追求经营效益;基于公益性角度,后勤又要保本经营、服务育人、追求社会效益。而目前我国高校与后勤部门之间一直存在行政从属关系,使得后勤部门在工作过程中侧重于公益方面,对经营性的工作需要进行一定的取舍,导致后勤部门的权力、责任以及利益处于不协调的状态,严重影响到后勤财务管理目标的确定^[1]。当社会效益和经济效益二者发生冲突时,后勤部门如何选择效益目标以及如何开展财务管理评价和内部控制是当前高校后勤管理中面临的困境。再加上目前后勤财务管理人才队伍综合素质不强,一些高校对后勤财务内控管理工作也较为轻视,存在重预算编制轻预算控制、重核算轻管理等现象,使得高校后勤财务管理工作的弹性较大,高校后勤财务内部控制的开展缺乏科学合理的目标支撑,实际定位不当,后勤财务内控工作顶层设计不到位。

2.2 内部管理控制系统运行不力,流于形式——过程导向的

缺失

财务内部控制是将财务决策方式、财务岗位职责、岗位分工、人员配备、财务流程等纳入到内部控制中,使得财务管理各项工作有章可循、有法可依,科学开展,促进高校管理效率的提升,有效防控风险。然而虽然目前高校在后勤财务内部控制中取得了一些可喜的成绩,但同时也暴露出内部控制流于形式的问题,主要是由于目前高校后勤管理人员多为普通技工职员,对财务、内控方面的知识了解不多,受教育水平参差不齐,导致其在执行中往往对财务内部控制的理解和认识不到位,不遵循相关规章制度,后期财务内控运行过程导向的缺失,直接影响到财务内控职能作用的发挥,甚至部分内部管理控制制度流于形式,无法发挥作用^[2]。

2.3 内控监督体系不完善,监督效果不明显——问题导向的缺失

针对高校后勤财务内控的监督可以分为内部监督和外部监督两个环节,分别由审计监督部门和上级主管部门负责,虽然内外监督机制都存在,但一方面,内部监督不够专业、客观。主要原因是内部监督部门内审工作不够独立,缺乏权威,审计部门负责人自身监督管控也不到位,监督评价效果不明显,审计很容易走过场。另一方面,一些高校的上级主管部门对下级财务部门疏于检查监督,监督力度不足;而且多数高校不会主动邀请会计师事务所等第三方专业机构来监督和检查自身后勤财务内控制度制定的有效性以及实施执行效果,外部监督沦为虚设,个别高校财务监督流于形式。

3 “三个导向”下完善后勤财务管理内部控制体系的策略

通过对上述问题的分析,高校需建立健全后勤财务管理内部控制体系,明确规划后勤财务内控体系建设思路以及重点,建立一套行之有效的内部控制制度,才能推进后勤财务管理工作的有序运行。具体策略如下:

3.1 明确后勤财务管理内部控制体系建设的总体思路

高校后勤财务内部控制体系的构建是以系统管理为基础的。所谓系统管理,就是对制度进行综合评价,结合全局制定计划和方案,加强部门间关系,有效提高部门间的联动、协调和增

益,全面协调部门间的合作关系。总体思路以“三个导向”为线条,循序渐进,具体如下:

(1)目标导向,提升过程的管理水平。后勤主要负责服务学校教学以及解决师生吃住问题,其特性就是公益性,因此一切制度都要以此为出发点,不能偏离。根据后勤管理特点,应落实集中核算、集中管理、逐级审批的模式,以此为中心,通过加强会计控制制度、财务审批控制制度、财务岗位控制制度和财务检查制度四个要素的修订,提出具体的管理目标^[3]。

(2)过程导向,强化过程管控能力。从上述提出过程导向缺失问题来看,影响后勤过程管控能力的主要因素在于后勤人员教育程度不齐、缺乏有力的约束激励机制,为此,一方面,需健全人员培训和培养体系。在不断提升财务人员专业水准和职业道德修养的同时,对后勤人员也同步开展专业知识、财务知识等多方面的培训,由财务人员协助辅导,对后勤财务工作上的各项规章制度等进行不厌其烦地、耐心细致地解释与说明,并详细列举不遵守规章制度要求所带来的各种不便以及风险。另一方面,完善绩效管理机制,健全激励与考核体系。通过对后勤工作人员权责的划分,优化相关考评指标,全面考核各后勤人员工作业绩,并将问题责任落实到具体个人,将考核结果和个人岗位升迁、绩效工资、评优等相挂钩,对表现优异、学习努力、进步大的后勤人员给予适当表彰和奖励,在内部树立榜样,借此来引导和激励其他后勤人员工作积极性。同时对于表现过差、不思进取、不遵守制度的人员,应给予严厉的惩罚,借此来加强对后勤人员行为的约束力。通过提高人员管理能力来协调后勤部门的成本和效益,从而进一步提高后勤部门的公益和服务价值。

(3)问题导向,健全管理改进长效机制。后勤财务内部控制体系的建设是一个长期、持续的过程,“问题是创新的起点,是创新的动力源泉”,从问题出发更能快速发现管理漏洞,提高管理效率^[4]。首先,应引入第三方监督机制,即受众群体,通过设立各种沟通渠道,如微信、公众号、意见栏、邮箱等,鼓励受众群体积极参与,从而更深入地了解他们的需求,及时获取各种意见和建议并作出适当调整^[5]。其次,在定期自评的基础上,引入外部审计。一方面,定期开展对后勤财务工作的自我评价,坚持以问题为导向的原则,从设计的合理性以及运行的有效性两方面来进行自评,采用“全员评价、全员控制”原则,全面梳理和监督实际运行情况,及时发现问题,反思并制定有效的应对措施。另一方面,寻求会计师事务所等第三方专业机构的协助,定期对学校后勤财务管理内部控制体系进行评估,分析其运行中存在的问题,编制外部审计报告,反馈给管理者,杜绝了由于内部自评存在过多主观意见而误导管理者的情况发生,做到“一切从实际出发”,坚持“实事求是”。

3.2 树立后勤财务内控理念,优化管理组织结构

后勤财务内部控制工作的有序开展还需要及时革新管理理念,优化管理组织结构,明确划分权责并落实。管理层应先认识到加强后勤财务内部控制的重要性,推进后勤财务内控理念在内部的宣贯,将高校发展和后勤财务管理工作相统一,基于

战略角度做好支撑准备。高校后勤财务部门应设立财务内控制度建设小组和工作小组,遵循不相容岗位相分离原则,根据工作内容细化岗位职责,专门负责后勤财务控制制度的制定、修订等工作,在领导、其他部门的共同协助下,合理规划和完善具体制度细则,协调推进相关规章制度的落实,并以点线结合、上下衔接的紧密配合态度,确保财务内控体系建设的顺利完成。

3.3 加强信息沟通和交流

保证信息数据交流的及时性、真实性是财务内控体系建设工作顺利开展的重要基础。一方面,加强高校各部门之间的沟通交流,摒弃以往存在的只顾自己部门的做法,各部门通力配合,消除部门间存在的信息孤岛现象。另一方面,高校也需推进财务信息化建设,打造智慧校园的同时,推进财务共享,实现各环节数据的实时共享,使得后勤财务人员可以及时了解到实际高校预算、资金流向、财务状况、内控制度运行情况等,更快、更迅速地发现问题,提出解决对策,提高后勤财务内部控制建设效率和效益。

4 结束语

高校财务内部控制管理制度的建立和完善,关系到高校的发展,也关系到每一个学生。建立和完善高校财务内部控制与管理制度既是高校的责任,也是高校的任务。近年来,虽然高校管理难度不断加大,但我们后勤财务所有人员,听党指挥,服从领导安排,严格按照财务规章制度行事,使得物资调剂工作有条不紊。

参考文献

- [1]周敏.高校后勤管理内部控制存在的问题及对策研究[J].价值工程,2020,39(10):50-51.
- [2]邓水英.浅析基层行政事业单位内部控制规范实施中存在的问题及对策[J].财经与管理,2020,4(7):38-40.
- [3]苏哲,刘杰,梁丰爽.基于“三个导向”开展过程控制体系建设[J].中国航天,2020(S1).
- [4]刘宗彬,庞金香,艾桂芳.高校后勤财务管理研究[J].经济师,2020,373(03):96-97.
- [5]关淑华,吴哈丽.在内部控制体系中如何加强自我评价反馈[J].经济师,2017(10):106-107.